

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于加强生态环境分区管控的意见

(2024年3月6日)

到2025年,生态环境分区管控制度基本建立,全域覆盖、精准科学的生态环境分区管控体系初步形成。

到2035年,体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管控制度全面建立,为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现提供有力支撑。

生态环境分区管控是以保障生态功能和改善环境质量为目标,实施分区、差异化精准管控的环境管理制度,是提升生态环境治理现代化水平的重要举措。实施生态环境分区管控,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,科学指导各类开发保护建设活动,对于推动高质量发展,建设人与自然和谐共生的现代化具有重要意义。

加强生态环境分区管控,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、总体要求

加强生态环境分区管控,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,落实全国生态环境保护大会部署, 下转4版①

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

传统产业转型升级,新兴产业向“新”而行,加速构建现代化产业体系, 全力打造国家重要先进制造业高地

长沙先进制造业勇攀新高

长沙晚报全媒体记者 朱泽寰

希智智驾走出国门登陆中东地区,赋能沙特智慧工地、智能交通和智慧水域等领域的发展,翻开本土智能网联汽车产业企业“出海”新篇章;

总投资达20亿元的瓦柯特钠离子电池正极材料项目落户望城经开区,将建设年产5万吨钠离子电池正极材料产线,助力全市先进能源材料产业向“新”而行;

长沙全面启动全市中小企业数字化转型城市试点工作,激活工程机械、烟花鞭炮等传统产业发展新动能……

近年来,长沙全力推动传统产业转型升级,新兴产业向“新”而行,加速构建现代化产业体系,全力打造国家重要先进制造业高地。同时,如何进一步激活产业发展的新质生产力?长沙也给出了答案。

转型升级,传统产业迸发新动能

传统产业是现代化产业体系的基底,其转型升级后迸发的动能更是新质生产力的重要组成部分,不能当成低端产业简单退出。推动传统产业转型升级发展,便是激活其新质生产力的重要途径。

作为全国最早在全市层面推行“智能制造”的城市,今年恰逢长沙“智能制造”第十个年头。其间,长沙累计推动1660家企业实施智能化改造,其中5家企业入围“中国智能制造50强榜单”,27个企业和项目获评国家级智能制造试点示范,13家企业入围国家智能制造示范工厂揭榜单位,数量均居全国前列。

长沙经开区是全省国家智能制造示范工厂数量最多的园区,目前园区共打造国家智能制造示范工厂7家,占全省30%。

转型升级发展也让更多制造企业尝到了革新的甜头。湖南维胜科技有限公司是长沙经

开区一家主营柔性印制电路板生产及元器件组装的企业,产品主要应用于汽车、消费电子、医疗、工控等领域。

“在智能制造的加持下,我们生产的自动排程效率提升了87.5%。”维胜科技研发经理唐川告诉记者,原来10条线每天需要4小时的排程,现在只需30分钟,借助仿真工具,设备利用率提升了20%,相当于节约了一条产线的成本。

效能的提升不止于生产,过去,维胜科技培训一个熟练的检测人员需要3个月,现在只需7天,通过应用智能检测模型,减少了人员短缺问题的复判,检验人员检测效率提升40%以上。一边是生产提效,一边是成本压缩,踏上转型升级之路的维胜科技2023年全年营收同比增长12.2%。

为鼓励更多中小企业转型升级,长沙正式启动全市中小企业数字化转型城市试点工作,发布《长沙市支持国家中小企业数字化转型城市试点的若干政策》引导,争取中央财政支持,

拿出市级财政配套鼓励,组建数字化转型集成服务商团队,从资金、技术、服务等多个维度解决中小企业“不想转、不敢转、不会转”的难题,进一步激活工程机械、烟花鞭炮等传统企业的新质生产力。

向新而行,新兴产业蓬勃发展

作为发展新质生产力的主阵地、主战场,新兴产业、未来产业在新一轮的产业“创新提质”发展中肩负更重要的使命。

在介绍今年重点工作时,政府工作报告多次提到“汽车”产业,“巩固扩大智能网联新能源汽车等产业领先优势”“提振智能网联新能源汽车、电子产品等大宗消费”等一系列表述为长沙汽车产业发展指明了新方向。

作为同时横跨传统、新兴、未来三个领域的产业,在传统端,汽车及零部件产业不断夯实整车生产制造基础;

下转2版①

《2024年全市重大文旅项目建设实施方案》发布,183个项目计划总投资1181.29亿元

项目引领长沙文旅发展新气象



3月17日,望月公园举办汉服巡游表演,让市民在赏樱的同时体验国风魅力。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

长沙突出精品示范,支持铜官窑创建国家级旅游度假区,千年窑火今更旺。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

长沙晚报3月17日讯(全媒体记者 黄能)项目建设是文旅高质量发展的硬支撑。记者17日从长沙市文化旅游广电局获悉,根据《2024年全市重大文旅项目建设实施方案》,长沙共储备文化旅游项目183个,计划总投资1181.29亿元,其中1亿元以上的项目99个,以项目清单化、责任具体化、效果可视化进一步盘活存量、拓展增量、提高质量,以项目建设推动全市文旅产业高质量发展。

项目支撑空间,项目成就线路,项目决定未来。长沙市文化旅游广电局积极构建重大文化旅游项目统计系统,推行重大文化旅游

项目联点制度,加大重大文化旅游项目招商力度,开展重大文化旅游项目拉练讲评,建立重大文旅项目建设奖补机制,以文旅项目撑起发展新空间,引领发展新气象。

183个文化旅游项目,共分为旅游景区开发类、酒店民宿类、乡村旅游类、文化创意类、文博非遗类、文旅综合体类、旅游基础类、文化制造类、文旅新业态、公共服务类10大类。

在湖南广电、世界之窗、海底世界片区,一座“广电芒果城”将升级蜕变,打造“传媒+文旅”深度融合创新典范。这是旅游景区开发类项目“大手笔”,总投资45亿元。湖南芒果文

旅投资有限公司负责人介绍,项目拟整合长沙世界之窗、长沙海底世界和七彩盒子等文旅项目,并投资新建芒果TOWN、水世界等项目,形成全国独一无二的传媒旅游新地标,强化世界“媒体艺术之都”城市品牌。

酒店民宿类方面,浏阳市民宿产业项目将投资2.2亿元,推进梦俚、唯山居、道官冲原宿等民宿提质改造,新增张坊湖梯田民宿、古港宝盖寺村民宿谷等精品民宿。

文博非遗类方面,贾谊故居二期修复工程计划恢复明清时期贾谊故居的规模和建制, 下转3版 相关报道见6版

招大引强迎春天

望城区全力实施招商引资“一号工程”, 招出新速度引出新格局

长沙晚报全媒体记者 朱华

招商引资是经济高质量发展的重要命题,拼的是实力,抢的是时间。

3月18日,2024年长沙市望城区“春暖湘商促发展 风起湘江未来城”招商签约大会将在望城举行。本次大会签约项目45个,总签约金额379亿元。据统计,今年以来,望城以开局就决战、起步就冲刺的态势,全力实施招商引资产“一号工程”,截至3月18日,签约项目达59个,总签约金额493亿元,以招商“新速度”刷新发展“新格局”,以一往无前的姿态领跑在这个高质量发展的春天里。

全年力争新引进超百个优质项目

早在春天来临之前,望城的招商引资就已开启“全速模式”,“抢跑”春天里。望城区建立由区委书记、区长担任召集人的区招商引资工作联席会议制度,选派精干力量成立5大招商专班,由区领导作为“一号招商专员”,多次带队前往京津冀、长三角、粤港澳大湾区开展领航招商。

“我们‘不要花招、不玩套路’,拼的是速度、比的是服务。”去年10月加入驻粤港澳大湾区招商专班以来,李双祁表示团队成员互相鼓励,每一天都是打鸡血的状态。“无论身处何地,我们每周八点都要召开周工作调度会,每天都要对接项目,进行复盘并形成简报,建立了一套制度、对

接了一批项目,结交了一帮朋友,形成了一张网络,取得了一定成效。”

截至目前,驻粤港澳大湾区招商专班共捕捉项目信息313条,有效对接信息142个,48个实现洽谈,其中已签约项目6个,拟签约项目8个,重点在谈项目10个,意向在谈30个。

望城区委书记秦国良表示,望城将坚定不移把招商引资作为“一号工程”,坚持“精准、开明、舍得、执着、高效”理念,持续招实引强、招新引优,全力推动项目招引提质增效和产业发展转型升级,开展精准链式靶向招商,新引进100个以上打基础、强功能、利长远的优质项目,为发展新质生产力提供源源不断的强劲动能。

“回头客”“老乡”成投资主力

记者观察到,此次签约项目的投资方,超过一半是“回头客”“老乡”。这正是望城认真贯彻落实省、市关于“湘商回归”重要决策部署,以“迎老乡、回故乡、建家乡”活动为抓手,吸引海内外湘商湘才回乡投资兴业,用“乡情”催生的招商引资“归巢效应”。

“当前长沙正在全力建设全球研发中心城市,我们投资建设华通智能装备研发和生产中心,是企业自身发展的需要,亦是顺应时代趋势的必然选择。”湖南华通粉体设备科技有限公司总经理石通哲是土生土长的湖南人, 下转2版② 相关报道见5版

探月工程四期鹊桥二号中继星任务 星箭组合体垂直转运至发射区 计划近日择机发射

新华社海南文昌3月17日电 国家航天局消息,3月17日,探月工程四期鹊桥二号中继星和长征八号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作,星箭组合体垂直转运至发射区,计划于近日择机实施发射。

鹊桥二号中继星、长征八号遥三运载火箭于2月运抵发射场后,陆续完成总装、测试等各项准备工作。17日上午,承载着长征八号遥三运载火箭的活动发射平台,缓缓驶出发射场垂直测试厂房,将星箭组合体安全转运至发射区。后续,在完成火箭功能检查、联合测试工作和推进剂加注后,择机实施发射。

高质量建设国家级新区

国家发改委重磅发文,湘江新区迎重大利好

长沙晚报3月17日讯(全媒体记者 李金)3月17日,记者从国家发展改革委网站获悉,该委日前对外发布《促进国家级新区高质量建设行动计划》(以下简称“行动计划”)

从国家发展和改革委员会网站获悉,该委日前对外发布《促进国家级新区高质量建设行动计划》(以下简称“行动计划”),从增强新区科技和产业竞争力、多措并举扩大有效需求、支持新区深化重点领域改革、加强统筹协调和组织实施四个方面,对今后三年拟集中推进的重点工作任务进行部署,打造带动区域经济高质量发展的重要增长极,包括湖南湘江新区在内的19个国家级新区迎来重大利好。

国家级新区(以下简称“新区”)是承担国家重大发展和改革开放战略任务的综合功能平台,目前全国共19个,包括上海浦东、河北雄安新区、天津滨海、重庆两江、浙江舟山群岛、兰州、广州南沙、陕西西咸、贵州贵安、青岛西海岸、大连金普、四川天府新区、湖南湘江、南京江北、福州、云南滇中、哈尔滨、长春江西赣江新区。

支持有关新区巩固提升千亿级及主导产业竞争优势

“行动计划”重在增强新区科技和产业竞争力。一方面提出,发挥科技创新资源集聚优势,支持张江、南沙科学城等高水平承担综合性国家科学中心建设任务,建成一批重大科学装置,研究“十五五”时期在有条件的新区建设新一批重大科技基础设施可行性,支持区域科技创新资源和平台向具备条件的新区倾斜。

另一方面,支持有关新区巩固提升千亿级及主导产业竞争优势。聚焦汽车、新型显示、装备制造、石化化工、智能家电、纺织等新区年产值达到千亿元产业或1-2个主导产业,由所在省(市)提出针对性的政策措施,支持实施制造业技术改造升级工程,强化资源要素保障水平,吸引产业链关键环节集聚。 下转4版②

全年10亿只杯子发往全国各地 万容包装将建成中部地区最大瓶装奶 包装容器生产基地

长沙晚报3月17日讯(全媒体记者 周斌 通讯员 贺芬 王娜)位于宁乡经开区的湖南万容包装有限公司(以下简称“万容包装”),主要生产注塑模内贴标杯,重点为伊利、蒙牛、新希望等乳制品企业提供包装配套。记者17日获悉,每年有10亿只以上各类包装杯子从这里发往全国各地。

该公司一期厂房内,机械轰鸣。记者看到,各类生产包装的设备正在全力运行,工人们忙碌而有序,火力全开赶生产。

“2022年我们来到宁乡经开区,同年12月实现投产。在园区的协助下,只花费10个月时间就完成了厂房建设、设

备安装等。”万容包装副总经理任石泉介绍,目前公司产品销售区域覆盖除西藏、台湾以外的各个省份,今年订单量还在持续攀升中。其生产的注塑模内贴标杯市场占有率逾50%,合作优质品牌企业超100家,将成为中国中部地区最大的乳品纸塑包装容器和瓶装奶包装容器生产基地。

2021年,该公司在全国率先提出用pp(聚丙烯)瓶替代玻璃瓶的想法,去年首创pp瓶热转印技术,在节约制作成本的同时,生产效率也整体提升了40%。目前,公司已布局pp瓶吹瓶线2条,剩余规划布局的12条生产线将在明年年底陆续到位。

导读

强产业 树品牌 兴消费

2024长沙3·15暨中国品牌日特别报道

8版—12版

文脉长沙:

陶侃的精进与隐忍

7版